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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 
 

 
DOSTAWA, MONTAŻ I URUCHOMIENIE KLIMATYZACJI W SYSTEMIE VRF W 

POMIESZCZENIACH BIUROWYCH W BUDYNKU PROKURATURY OKRĘGOWEJ I 

REJONOWEJ W SUWAŁKACH 

 
SW-00  - WYMAGANIA OGÓLNE 

 

1. CZĘŚĆ OGÓLNA 

1.1. Nazwa nadana zamówieniu przez Zamawiającego 

 Przedmiotem niniejszego opracowania są wymagania ogólne wykonania i odbioru związanych z budową 

wewnętrznych instalacji: instalacja klimatyzacji wchodzących w zakres zadania pod nazwą: Dostawa, montaż i 

uruchomienie klimatyzacji w systemie VRF w pomieszczeniach biurowych w budynku Prokuratury Okręgowej i 

Rejonowej w Suwałkach. 

1.2. Przedmiot robót instalacyjnych 

  Przedmiotem opracowania jest przygotowanie dokumentacji ogólnej specyfikacji. 

Opracowanie stanowi obowiązujący dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 

wymienionych w pkt. 1.1. Projektant może wprowadzać do niniejszej specyfikacji zmiany, uzupełnienia lub 

uściślenia, odpowiednie dla przewidzianych projektem zadania, obiektu i robót, uwzględniając wymagania 

Zamawiającego oraz konkretne warunki realizacji zadania, obiektu i robót, które są niezbędne do określania ich 

standardu i jakości. 
Odstępstwa od wymagań podanych w niniejszej specyfikacji mogą mieć miejsce tylko w przypadkach małych 

prostych robót i konstrukcji drugorzędnych niewielkim znaczeniu, dla których istnieje pewność, że podstawowe 

wymagania będą spełnione przy zastosowaniu metod wykonania na postawie doświadczenia i przy przestrzeganiu 

zasad sztuki budowlanej. 
1.3. Zakres robót instalacyjnych 

Ustalenia zawarte w niniejszym opracowaniu obejmują wymagania ogólne, wspólne dla robót objętych 

opracowanymi dla następujących elementów robót budowlanych związanych z realizacją zadania: 

• SW-00 - Wymagania ogólne, 

• SW-01 – Instalacja klimatyzacji 

• SW-02 – Roboty demontażowe. 

Zakres robót do wykonania: 

Lp. Kod wg CPV Zakres robót 

1. 45332300-6 Roboty instalacyjne kanalizacyjne 

2. 39717200-3 Urządzenia klimatyzacyjne 

3 45331220-4 Instalowanie urządzeń klimatyzacyjnych 
 

 

1.4. Określenia podstawowe 
 Ilekroć w opracowaniu jest mowa o: 
1.4.1. obiekcie budowlanym – należy rozumieć: 
- budynek wraz z instalacjami i urządzeniami technicznymi, 
- budowlę stanowiącą całość techniczno-użytkową wraz z instalacjami i urządzeniami, 
- obiekt małej architektury. 
1.4.2. budynku – należy przez to rozumieć taki obiekt budowlany, który jest trwale związany z gruntem, 

wydzielony z przestrzeni za pomocą przegród budowlanych oraz posiada fundamenty i dach. 
1.4.3. budynku mieszkalnym – należy przez to rozumieć budynek wolno stojący albo budynek o zabudowie 

bliźniaczej, szeregowej lub grupowej, służący zaspakajaniu potrzeb mieszkaniowych, stanowiący konstrukcyjnie 

samodzielną całość, w którym dopuszcza się wydzielenie nie więcej niż dwóch lokali mieszkalnych albo jednego 

lokalu mieszkalnego i lokalu użytkowego o powierzchni całkowitej nie przekraczającej 30% powierzchni 

całkowitej budynku. 
1.4.4. budowli – należy przez to rozumieć każdy obiekt budowlany nie będący budynkiem lub obiektem małej 

architektury, jak: lotniska, drogi, linie kolejowe, mosty, estakady, tunele, sieci techniczne, wolno stojące maszty 

antenowe, wolno stojące trwale związane z gruntem urządzenia reklamowe, budowle ziemne, obronne 

(fortyfikacje),ochronne, hydrotechniczne, zbiorniki, wolno stojące instalacje przemysłowe lub urządzenia 
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techniczne, oczyszczalnie ścieków, składowiska odpadów, stacje uzdatniania wody, konstrukcje oporowe, 

nadziemne i podziemne przejścia dla pieszych, sieci uzbrojenia terenu, budowle sportowe, cmentarze, pomniki, a 

także części budowlane urządzeń technicznych (kotłów, pieców przemysłowych i innych urządzeń) oraz 

fundamenty pod maszyny i urządzenia, jako odrębne pod względem technicznym części przedmiotów 

składających się na całość użytkową. 
1.4.5. obiekcie małej architektury – należy przez to rozumieć niewielkie obiekty, a w szczególności: 
a) kultu religijnego, jak: kapliczki, krzyże przydrożne, figury, 
b) posągi, wodotryski i inne obiekty architektury ogrodowej, 
c) użytkowe służące rekreacji codziennej i utrzymaniu porządku, jak: piaskownice, huśtawki, drabinki, śmietniki. 
1.4.6. tymczasowym obiekcie budowlanym – należy przez to rozumieć obiekt budowlany przeznaczony do 

czasowego użytkowania w okresie krótszym od jego trwałości technicznej, przewidziany do przeniesienia w inne 

miejsce lub rozbiórki, a także obiekt budowlany nie połączony trwale z gruntem, jak: strzelnice, kioski uliczne, 

pawilony sprzedaży ulicznej i wystawowe, przykrycia namiotowe i powłoki pneumatyczne, urządzenia 

rozrywkowe, barakowozy, obiekty kontenerowe. 
1.4.7. budowie – należy przez to rozumieć wykonanie obiektu budowlanego, w określonym miejscu, a także 

odbudowę, rozbudowę, nadbudowę obiektu budowlanego. 
1.4.8. robotach budowlanych – należy przez to rozumieć budowę, a także prace polegające na przebudowie, 

montażu, remoncie lub rozbiórce obiektu budowlanego. 
1.4.9. remoncie – należy przez to rozumieć wykonanie w istniejącym obiekcie budowlanym robót budowlanych 

polegających na odtworzeniu stanu pierwotnego, a nie stanowiących bieżącej konserwacji. 
1.4.10. urządzeniach budowlanych – należy przez to rozumieć urządzenia techniczne związane z obiektem 

budowlanym zapewniające możliwość użytkowania obiektu zgodnie z jego przeznaczeniem, jak przyłącza i 

urządzenia instalacyjne, w tym służące oczyszczaniu lub gromadzeniu ścieków, a także przejazdy, ogrodzenia, 

place postojowe i place pod śmietniki. 
1.4.11. terenie budowy - należy przez to rozumieć przestrzeń, w której prowadzone są prace montażowe wraz z 

przestrzenią zajmowaną przez urządzenia zaplecza budowy. 
1.4.12. prawie do dysponowania nieruchomością na cele budowlane - należy przez to rozumieć tytuł prawny 

wynikający z prawa własności, użytkowania wieczystego, zarządu, ograniczonego prawa rzeczowego albo 

stosunku zobowiązaniowego, przewidującego uprawnienia do wykonania robót budowlanych. 
1.4.13. pozwolenie na budowę - należy przez to rozumieć decyzję administracyjną zezwalającą na rozpoczęcie i 

prowadzenie budowy lub wykonywanie robót budowlanych innych niż budowa obiektu budowlanego. 
1.4.14. dokumentacji powykonawczej - należy przez to rozumieć dokumentację budowy z naniesionymi 

zmianami dokonanymi w toku wykonywania robót oraz geodezyjnymi pomiarami powykonawczymi. 
1.4.15. terenie zamkniętym - należy przez to rozumieć teren zamknięty, o którym mowa w przepisach prawa 

geodezyjnego i kartograficznego: 
obronności lub bezpieczeństwa państwa, będący w dyspozycji jednostek organizacyjnych podległych 

Ministrowi Obrony Narodowej, Ministrowi Spraw Wewnętrznych i Administracji oraz Ministrowi Spraw 

Zagranicznych, 
bezpośredniego wydobywania kopaliny ze złoża, będący w dyspozycji zakładu górniczego. 

1.4.16. aprobacie technicznej - należy przez to rozumieć pozytywną ocenę techniczną wyrobu, stwierdzającą 

jego przydatność do stosowania w budownictwie. 
1.4.17. właściwym organie - należy przez to rozumieć organ nadzoru architektoniczno-budowlanego lub organ 

specjalistycznego nadzoru budowlanego, stosowanie do ich właściwości określonych w rozdziale 8. 
1.4.18. wyrobie budowlanym – należy przez to rozumieć wyrób w rozumieniu przepisów o ocenie zgodności, 

wytworzony w celu wbudowania, wmontowania, zainstalowania lub zastosowania w sposób trwały w obiekcie 

budowlanym, wprowadzany do obrotu jako wyrób pojedynczy lub jako zestaw wyborów do stosowania we 

wzajemnym połączeniu stanowiącym integralną całość użytkową. 
1.4.19. organie samorządu zawodowego - należy przez to rozumieć organy określane w ustawie z dnia 15 grudnia 

2000 r. o samorządach zawodowych architektów, inżynierów budownictwa oraz urbanistów (Dz. U. z 2001 r. Nr 

5, poz. 42 z późn. zm.). 
1.4.20. obszarze oddziaływania obiektu - należy przez to rozumieć teren wyznaczony w otoczeniu budowlanym 

na postawie przepisów odrębnych, wprowadzających związane z tym obiektem ograniczenia w zagospodarowaniu 

tego terenu. 
1.4.21. opłacie - należy przez to rozumieć kwotę należności wnoszoną przez zobowiązanego za określone ustawą 

obowiązkowe kontrole dokonywane przez właściwy organ. 
1.4.22. drodze tymczasowej (montażowej) - należy przez to rozumieć drogę specjalnie przygotowaną, 

przeznaczoną do ruchu pojazdów obsługujących prace montażowe na czas ich wykonania, przewidzianą do 

usunięcia po ich zakończeniu. 
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1.4.23. kierowniku budowy – osoba wyznaczona przez Wykonawcę robót, upoważniona do kierowania robotami 

i do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji kontraktu, ponosząca ustawową odpowiedzialność za 

prowadzoną budowę.

1.4.24. rejestrze obmiarów - należy przez to rozumieć – akceptowaną przez Inspektora nadzoru książkę z 

ponumerowanymi stronami, służącą do wpisania przez Wykonawcę obmiaru dokonanych robót w formie 

wyliczeń, szkiców i ewentualnie dodatkowych załączników. Wpisy w rejestrze obmiarów podlegają potwierdzeniu 

przez Inspektora nadzoru budowlanego.

1.4.25. laboratorium - należy przez to rozumieć laboratorium jednostki naukowej, zamawiającego, wykonawcy 

lub inne laboratorium badawcze zaakceptowane przez Zamawiającego, niezbędne do przeprowadzania 

niezbędnych badań i prób związanych z oceną jakości stosowanych wyrobów budowlanych oraz rodzajów 

prowadzonych robót.

1.4.26. materiałach - należy przez to rozumieć wszelkie materiały naturalne i wytwarzane jak również różne 

tworzywa i wyroby niezbędne do wykonania robót, zgodnie z dokumentacją projektową zaakceptowaną przez 

Inspektora nadzoru.

1.4.27. odpowiedniej zgodności - należy przez to rozumieć zgodność wykonywanych robót dopuszczalnymi 

tolerancjami, a jeśli granice tolerancji nie zostały określone – z przeciętnymi tolerancjami przyjmowanymi 

zwyczajowo dla danego rodzaju robót budowlanych.

1.4.28. poleceniu Inspektora nadzoru - należy przez to rozumieć wszelkie polecenia przekazane Wykonawcy 

przez Inspektora nadzoru w formie pisemnej dotyczące sposobu realizacji robót lub innych spraw związanych z 

prowadzeniem budowy.

1.4.29. projektancie - należy przez to rozumieć uprawnioną osobę prawną lub fizyczną będącą autorem 

dokumentacji projektowanej.

1.4.30. rekultywacji - należy przez to rozumieć roboty mające na celu uporządkowanie i przywrócenie 

pierwotnych funkcji terenu naruszonego w czasie realizacji budowy lub robót budowlanych.

1.4.31. przedmiarze robót - należy przez to rozumieć zestawienie przewidzianych do wykonania robót według 

technologicznej kolejności ich wykonania wraz z obliczeniem i podaniem ilości robót w ustalonych jednostkach 

przedmiarowych.

1.4.32. części obiektu lub etapie wykonania - należy przez to rozumieć część obiektu budowlanego zdolną do 

spełniania przewidywanych funkcji technologiczno-użytkowych i możliwą do odebrania i przekazania do 

eksploatacji.

1.4.33. ustaleniach technicznych – należy przez to rozumieć ustalenia podane w normach i aprobatach 

technicznych.

1.4.34. grupach, klasach, kategoriach robót – należy przez to rozumieć grupy, klasy, kategorie określone w 

rozporządzeniu nr 2195/2002 z dnia 5 listopada 2002 r. w sprawie Wspólnego Słownika Zamówień [CPV] (Dz. 

Urz. L240 z 16.12.2002 r. z późn. zm.)

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

 Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność z dokumentacją 

projektową i poleceniami Inspektora nadzoru.

1.5.1. Przekazanie terenu budowy 

 Zamawiający, w terminie określonym w dokumentach umowy przekaże Wykonawcy teren budowy wraz ze 

wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi oraz egzemplarz dokumentacji 

projektowej.

1.5.2. Dokumentacja projektowa 

 Przekazana dokumentacja projektowa ma zawierać opis, część graficzną, obliczenia i dokumenty, zgodne z 

wykazem podanym w szczegółowych warunkach umowy. 

1.5.3. Zgodność robót z dokumentacją projektową 

 Dokumentacja projektowa oraz dodatkowe dokumenty przekazane Wykonawcy stanowią załączniki do 

umowy, a wymagania wyszczególnione w choćby jednym z nich są obowiązujące dla Wykonawcy tak, jakby 

zawarte były w całej dokumentacji. W przypadku rozbieżności w ustaleniach poszczególnych dokumentów 

obowiązuje kolejność ich ważności wymieniona w „Ogólnych warunkach umowy”. Wykonawca nie może 

wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentach kontraktowych, a o ich wykryciu winien natychmiast 

powiadomić Inspektora nadzoru. W przypadku stwierdzenia ewentualnych rozbieżności podane na rysunku 

wielkości liczbowe wymiarów są ważniejsze od odczytu ze skali rysunków.

Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały mają być zgodne z dokumentacją projektową.

Wielkości określone w dokumentacji projektowej będą uważane za wartości docelowe, od których dopuszczalne 

są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy materiałów i elementów budowli muszą być 

jednorodne i wykazywać zgodność z określonymi wymaganiami, a rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać 

dopuszczalnego przedziału tolerancji. W przypadku, gdy dostarczane materiały lub wykonane roboty nie będą 

zgodne z dokumentacją i mają wpływ na niezadowalającą jakość elementu budowli, to takie materiały zostaną 

zastąpione innymi, a elementy budowli rozebrane i wykonane ponownie na koszt wykonawcy.
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1.5.4. Zabezpieczenie terenu budowy 

 Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania realizacji kontraktu aż do 

zakończenia i odbioru ostatecznego robót. Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i 

przyjmuje się, że jest włączony w cenę umowy. 
1.5.5. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 

 Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy dotyczące ochrony 

środowiska naturalnego. 
W okresie trwania budowy i wykonywania robót Wykonawca będzie podejmować wszelkie konieczne kroki 

mające na celu stosowanie się do przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół terenu 

budowy oraz będzie unikać uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej, a wynikających ze 

skażenia, hałasu lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. 
Stosując się do tych wymagań Wykonawca będzie miał szczególny wzgląd na: 
- środki ostrożności i zabezpieczenia przed: zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami, możliwością 

powstania pożaru. 
1.5.6. Ochrona przeciwpożarowa 

 Wykonawca będzie przestrzegać przepisy ochrony przeciwpożarowej. Materiały łatwopalne będą składowane 

w sposób zgodny z odpowiednimi przepisani i zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. Wykonawca będzie 

odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat realizacji robót albo przez 

personel wykonawcy. 
1.5.7. Ochrona własności publicznej i prywatnej 

 Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji i urządzeń zlokalizowanych na powierzchni terenu i pod jego 

poziomem, takie jak rurociągi, kable itp. Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed 

uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy. O fakcie przypadkowego uszkodzenia tych 

instalacji Wykonawca bezzwłocznie powiadomi Inspektora nadzoru i zainteresowanych użytkowników oraz 

będzie z nimi współpracował, dostarczając wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw. Wykonawca 

będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działalność uszkodzenia instalacji na powierzchni ziemi 

i urządzeń podziemnych wykazanych w dokumentach dostarczonych mu przez Zamawiającego. 
1.5.8. Bezpieczeństwo i higiena pracy 

 Podczas realizacji robót wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa i higieny 

pracy. W szczególności wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy w warunkach 

niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. 

Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i 

odpowiednia odzież dla ochrony życia i zdrowie osób zatrudnionych na budowie. Uznaje się, że wszelkie koszty 

związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w 

cenie umownej. 
1.5.9. Ochrona i utrzymanie robót 

 Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszystkie materiały i urządzenia używane do robót 

od daty rozpoczęcia do daty odbioru ostatecznego. 
1.5.10. Stosowanie się do prawa i innych przepisów 

 Wykonawca zobowiązany jest znać wszelkie przepisy wydane przez organy administracji państwowej i 

samorządowej, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami i będzie w pełni odpowiedzialny za 

przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas prowadzenia robót. Np. rozporządzenie Ministra 

Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót 

budowlanych (Dz. U. z dn. 19.03.2003 r. Nr 47, poz. 401). Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i 

będzie w pełni odpowiedzialny za wypełnienie wszelkich wymagań prawnych odnośnie wykorzystania 

opatentowanych urządzeń lub metod i w sposób ciągły będzie informować Inspektora nadzoru o swoich 

działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń i inne odnośne dokumenty. 
2.MATERIAŁY 

2.1. Wariantowe stosowanie materiałów 

 Jeśli dokumentacja projektowa przewidują możliwość zastosowania różnych rodzajów materiałów do 

wykonywania poszczególnych elementów robót Wykonawca powiadomi Inspektora nadzoru o zamiarze 

zastosowania konkretnego rodzaju materiału. Wybrany i zaakceptowany rodzaj materiału nie może być 

zamieniany bez zgody Inspektora nadzoru. 
3.SPRZĘT 

 Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 

wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i 

powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom zawartym w opracowaniu, programie 

zapewnienia jakości lub projekcie organizacji robót, zaakceptowanym przez Inspektora nadzoru. Liczba i 

wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzanie robót, zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji 

projektowej i wskazaniach Inspektora nadzoru w terminie przewidzianym umową. Sprzęt będący własnością 
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Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie 

spełniał normy ochrony środowiska i przepisy dotyczące jego użytkowania. Wykonawca dostarczy Inspektorowi 

nadzoru kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania tam, gdzie jest to wymagane 

przepisami. Jeżeli dokumentacja projektowa przewiduje możliwość wariantowego użycia sprzętu przy 

wykonywanych robotach, wykonawca powiadomi Inspektora nadzoru o swoim zamiarze wyboru i uzyska jego 

akceptację przed użyciem sprzęty. Wybrany sprzęt, po akceptacji Inspektora nadzoru, nie może być później 

zmieniany bez jego zgody. 
4.TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

 Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 

niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. Liczba środków transportu 

będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej i wskazaniach 

Inspektora nadzoru w terminie przewidzianym w umowie. 
4.2. Wymagania dotyczące przewozu po drogach publicznych 

 Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu drogowego 

w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów technicznych. Środki transportu nie 

odpowiadające warunkom dopuszczalnych obciążeń na osie mogą być dopuszczone przez właściwy zarząd drogi 

pod warunkiem przywrócenia stanu pierwotnego użytkowanych odcinków dróg na koszt Wykonawcy. 

Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami 

na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy. 
5.WYKONANIE ROBÓT 

 Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość zastosowanych 

materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacja projektową, PZJ, projektu organizacji robót 

oraz poleceniami Inspektora nadzoru. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za pełną obsługę geodezyjną przy 

wykonywaniu wszystkich elementów robót określonych w dokumentacji projektowej lub przekazanych na piśmie 

przez Inspektora nadzoru. Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu i 

wykonywaniu robót zostaną, jeśli wymagać tego będzie Inspektor nadzoru, poprawione przez Wykonawcę na 

własny koszt. Decyzje Inspektora nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą 

oparte na wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, dokumentacji projektowej a także w normach i 

wytycznych. Polecenie Inspektora nadzoru dotyczące realizacji robót będą wykonywane przez Wykonawcę nie 

później niż w czasie przez niego wyznaczonym, pod groźbą wstrzymania robót. Skutki finansowe z tytułu 

wstrzymana robót w takiej sytuacji ponosi Wykonawca. 
6.KONTROLA JAKOŚCIOWA ROBÓT 

6.1. Program zapewnienia jakości 

 Program zapewnienia jakości winien zawierać: 
- organizację wykonania robót, w tym termin i sposób prowadzenia robót, 
- plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia, 
- wykaz zespołów roboczych, ich kwalifikacje i przygotowanie praktyczne, 

- wykaz osób odpowiedzialnych za jakość i terminowość wykonania poszczególnych elementów robót. 
6.2. Badania i pomiary 

 Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm. W przypadku, gdy normy 

nie obejmują jakiegokolwiek badania, stosować można wytyczne krajowe albo inne procedury, zaakceptowane 

przez Inspektora nadzoru. Przed przystąpieniem do pomiarów lub badań, Wykonawca powiadomi Inspektora 

nadzoru o rodzaju, miejscu i terminie pomiaru lub badania. Po wykonaniu pomiaru lub badania Wykonawca 

przedstawi na piśmie ich wyniki do akceptacji Inspektora nadzoru. 
6.3. Raporty z badań 

 Wykonawca będzie przekazywać Inspektorowi nadzoru kopie raportów z wynikami badań jak najszybciej, nie 

później niż w terminie określonym w programie zapewnienia jakości. Wyniki badań (kopie) będą przekazywane 

Inspektorowi nadzoru na formularzach według dostarczonego przez niego wzoru lub innych, przez niego 

zaaprobowanych. 
6.4. Certyfikaty i deklaracje 

 Inspektor nadzoru może dopuścić do użytku tylko te wyroby i materiały, które: 
1. posiadają certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi 

określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych przepisów i informacji o ich 

istnieniu zgodne z rozporządzeniem MSWiA z 1998 r. (Dz. U. z 1998 r. Nr 99 poz. 637), 
2. posiadają deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z: 
- Polską Normą 
- aprobatą techniczną, w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej Normy, jeżeli nie są objęte 

certyfikacją określoną w pkt. 1. 
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3. znajdują się w wykazie wyrobów, o których mowa w rozporządzeniu MSWiA z 1998 r. (Dz. U. z 1998 r. Nr 99 

poz. 637). 
W przypadku materiałów, dla których ww. dokumenty są wymagane, każda ich partia dostarczona do robót będzie 

posiadać te dokumenty, określające w sposób jednoznaczny jej cechy. Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają 

tych wymagań będą odrzucone. 
7. ODBIÓR ROBÓT 

7.1. Rodzaje odbiorów robót 

 W zależności od ustaleń, roboty podlegają następującym odbiorom i przeglądom: 
a) odbiorowi ostatecznemu (końcowemu), 
b) przegląd roczny w trakcie obowiązywania gwarancji. 

7.2. Zasady odbioru ostatecznego robót 

 Odbiór ostateczny polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do zakresu (ilości) 

oraz jakości. Odbiór ostateczny robót nastąpi w terminie ustalonym w dokumentach umowy, licząc od dnia 

potwierdzenia przez Inspektora nadzoru zakończenia robót i przyjęcia dokumentów. Odbioru ostatecznego robót 

dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego w obecności Inspektora nadzoru i Wykonawcy. Komisja 

odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań i 

pomiarów, ocenie wizualnej oraz zgodności wykonania robót z dokumentacją projektową. 
7.3. Dokumenty do odbioru ostatecznego (końcowego) 

 Podstawowym dokumentem jest protokół odbioru ostatecznego robót, sporządzony wg wzoru ustalonego przez 

Zamawiającego. Do odbioru ostatecznego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty: 
1. dokumentację powykonawczą z naniesionymi zmianami dokonanymi w toku wykonania robót, 
2. deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów, certyfikaty na znak bezpieczeństwa 

zgodnie z programem zabezpieczenia jakości (PZJ), 
3. rysunki powykonawcze (rzuty poszczególnych kondygnacji) na wykonane roboty, 

4. zestawienia urządzeń klimatyzacyjnych. 

7.4. Przegląd roczny w trakcie obowiązywania gwarancji 

 Przegląd roczny w trakcie obowiązywania gwarancji polega na ocenie wykonanych robót związanych z 

usunięciem wad, które ujawnia się w okresie gwarancyjnym i rękojmi. Przegląd roczny w trakcie obowiązywania 

gwarancji będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej i wykonanych pomiarów instalacji z uwzględnieniem 

zasad opisanych w punkcie 7.2. „Zasady odbioru ostatecznego robót”. 
8. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

8.1. Ustalenia ogólne 

 Dla robót wycenionych ryczałtowo podstawą płatności jest wartość (kwota) podana przez Wykonawcę i 

przyjęta przez Zamawiającego w dokumentach umownych (ofercie). Wynagrodzenie ryczałtowe będzie 

uwzględniać wszystkie czynności, wymagania i badania składające się na jej wykonanie, określone dla tej roboty 

w dokumentacji projektowej. 
9. PRZEPISY ZWIĄZANE 

1. Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (Dz. U. z 2023 r. poz. 682, 553, 967) z późniejszymi zmianami. 

2. Ustawa z dnia 21 marca 1985 r. o drogach publicznych (Dz. U. z 2023 r. poz. 682, 553, 967) z późniejszymi 

zmianami. 

3. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 

podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. z 2003 r. Nr 47 poz. 401) z późniejszymi zmianami..
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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 

 

 
DOSTAWA, MONTAŻ I URUCHOMIENIE KLIMATYZACJI W SYSTEMIE VRF W 

POMIESZCZENIACH BIUROWYCH W BUDYNKU PROKURATURY OKRĘGOWEJ I 

REJONOWEJ W SUWAŁKACH 

 
SW-01   INSTALACJA KLIMATYZACJI 

 
1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot SST  

 Przedmiotem opracowania są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót dotyczących budowy instalacji 

klimatyzacji wchodzącej w zakres zadania pod nazwą: Dostawa, montaż i uruchomienie klimatyzacji w systemie 

VRF w pomieszczeniach biurowych w budynku Prokuratury Okręgowej i Rejonowej w Suwałkach. 

1.2. Zakres stosowania specyfikacji technicznej. 

 Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu 

i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.  

1.3. Zakres robót objętych specyfikacją techniczną. 

Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia wykonawstwa robót w zakresie 

instalacji klimatyzacji, ich kontroli oraz odbioru. 

Szczegółowy zakres, rodzaj i ilości robót podano w przedmiarze robót. 

Zakres robót: 

- montaż jednostek klimatyzacyjnych wewnętrznych, 

- montaż jednostek klimatyzacyjnych zewnętrznych przed budynkiem, 

- montaż instalacji freonowej, 

- przyłączenie odprowadzenia skroplin od central wentylacyjnych i jednostek klimatyzacyjnych, 

- montaż rur osłonowych i przejść p.poż. 

1.4. Określenia podstawowe. 

 Wentylacja – wymiana powietrza w pomieszczeniu lub w jego części, mająca na celu usunięcie powietrza 

zużytego i zanieczyszczonego oraz wprowadzenie powietrza zewnętrznego. 

 Klimatyzacja – proces wymiany powietrza w pomieszczeniu, mający na celu utrzymywanie zadanych 

warunków klimatycznych, czyli odpowiedniego zakresu temperatur i wilgotności powietrza, zapewniających 

dogodne warunki do pracy i funkcjonowania człowieka (warunki komfortu) lub optymalne warunki dla 

określonego procesu. 

 Wentylacja mechaniczna pomieszczenia – wymiana powietrza w pomieszczeniu lub w jego części, mająca na 

celu usunięcie powietrza zużytego i zanieczyszczonego oraz wprowadzenie powietrza zewnętrznego, będąca 

wynikiem działania urządzeń mechanicznych wprowadzających powietrze w ruch. 

 Instalacja wentylacji mechanicznej – zestaw urządzeń, zespołów i elementów wentylacyjnych służących do 

uzdatniania i rozprowadzenia powietrza. 

 Rozdział powietrza w pomieszczeniu – rozprowadzenie powietrza w wentylowanej przestrzeni z 

zastosowaniem nawiewników i wywiewników, w celu zagwarantowania wymaganych warunków - intensywności 

wymiany powietrza, ciśnienia, czystości, temperatury, wilgotności względnej, prędkości ruchu powietrza, 

poziomu hałasu - w strefie przebywania ludzi. 

 Strefa przebywania ludzi – część przestrzeni pomieszczenia do wysokości 2 m nad podłogą, a także nad 

pomostami, gdzie przebywają ludzie, w której za pomocą instalacji wentylacyjnej lub klimatyzacyjnej trzeba 

zapewnić warunki mikroklimatu pomieszczenia. 

 Mikroklimat pomieszczenia – warunki klimatyczne istniejące w pomieszczeniu, będące wynikiem 

jednoczesnego oddziaływania stopnia czystości, składu chemicznego, temperatury, wilgotności względnej i 

prędkości ruchu powietrza, a także otaczających przegród. 

 Rozprowadzenie powietrza – przeniesienie strumienia powietrza określonej objętości do wentylowanej 

przestrzeni lub z tej przestrzeni. 

 Niezbędny strumień objętości powietrza zewnętrznego – strumień powietrza zewnętrznego, który ze względów 

higienicznych należy doprowadzić do osób przebywających w pomieszczeniu w celu utrzymania odpowiedniej 

jakości powietrza wewnętrznego, w tym zapewnienia odczucia świeżości powietrza, odprowadzenia przykrych 

zapachów i utrzymanie na wymaganym poziomie zawartości tlenku węgla i dwutlenku węgla. 

 Krotność wymian powietrza – ilość wymian powietrza – liczbowa wartość intensywności wentylacji 

pomieszczenia, liczba określająca ile razy w ciągu godziny przepływa przez pomieszczenie strumień powietrza o 

objętości równej objętości pomieszczenia. 

 Obliczeniowe parametry powietrza zewnętrznego – wartości liczbowe temperatury i wilgotności względnej i 
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innych pochodnych parametrów powietrza zewnętrznego, które należy przyjmować w danej miejscowości przy 

obliczaniu i doborze urządzeń wentylacji i klimatyzacji. 

 Obliczeniowe parametry powietrza wewnętrznego – wartości liczbowe temperatury, wilgotności względnej i 

prędkości ruchu powietrza w strefie przebywania ludzi, które należy przyjmować – w funkcji przeznaczenia i trybu 

użytkowania pomieszczeń – przy obliczaniu i doborze urządzeń wentylacji i klimatyzacji. 

 Uzdatnianie powietrza – procesy realizowane przy użyciu środków technicznych, mające na celu zmianę jednej 

lub kilku wielkości charakteryzujących stan i jakość powietrza. 

 Odzyskiwanie ciepła lub wilgoci – wykorzystanie ciepła lub/i wilgoci odpadowego/ej z procesów 

technologicznych lub zawartego/ej w powietrzu wyrzutowym w celu zmniejszenia zapotrzebowania na ciepło lub/i 

wilgoć przez instalację wentylacyjną. 

 Ogrzewanie powietrza – uzdatnianie powietrza polegające na podwyższaniu jego temperatury. 

 Ogrzewanie powietrza wstępne – w klimatyzacji ogrzewanie powietrza przed podaniem go innym procesom 

uzdatniania pod względem cieplnym lub wilgotnościowym. 

 Chłodzenie powietrza – uzdatnianie powietrza polegające na obniżaniu jego temperatury. 

 Nawilżanie powietrza – uzdatnianie powietrza polegające na powiększaniu w nim zawartości wilgoci. 

 Filtracja powietrza – uzdatnianie powietrza polegające na usuwaniu z niego zanieczyszczeń stałych lub 

ciekłych. 

 Centrala wentylacyjna – zestawienie zespołów i urządzeń dobranych do realizacji planowanych funkcji 

uzdatnienia i do tłoczenia powietrza, obecnie najczęściej wykonywanych w postaci prefabrykowanych modułów 

o jednakowych przekrojach dla danej wielkości centrali. 

 Wentylator – urządzenie służące do wprawiania powietrza w ruch. 

 Nagrzewnica powietrza – przeponowy wymiennik ciepła do ogrzewania powietrza. 

 Chłodnica powietrza – przeponowy wymiennik ciepła przeznaczony do chłodzenia i ewentualnie do osuszania 

powietrza. 

 Czerpnia wentylacyjna – element instalacji, przez który jest zasysane powietrze zewnętrzne. 

 Wyrzutnia wentylacyjna – element instalacji, przez który powietrze jest usuwane na zewnątrz. 

 Przewód wentylacyjny – element o zamkniętym obwodzie przekroju poprzecznego, stanowiący obudowę 

przestrzeni, przez którą przepływa powietrze. 

 Przepustnica – zespół samodzielny lub wbudowany w urządzenie lub w przewód wentylacyjny, pozwalający 

na zamknięcie lub na regulację strumienia powietrza przez zmianę oporu przepływu. 

 Tłumik akustyczny – element wbudowany w urządzenie lub w przewód mający na celu zmniejszenie hałasu 

przenoszonego drogą powietrzną wzdłuż przewodów. 

 Nawiewnik – element lub zespół, przez który powietrze napływa do wentylowanej przestrzeni. 

 Wywiewnik – element lub zespół, przez który powietrze wypływa z wentylowanej przestrzeni. 

 Skrzynka rozprężna – element zmniejszający prędkość przepływu powietrza, jednocześnie zmieniający 

ciśnienie dynamiczne na ciśnienie statyczne. Zapewnia równomierny wypływ powietrza przez nawiewnik. 

 Otwór wentylacyjny wewnętrzny – otwór wyposażony w obudowę lub nie, wykonany w przegrodzie 

przestrzeni wentylowanej mający na celu zapewnienie przepływu powietrza między pomieszczeniami. 

 Otwór wentylacyjny zewnętrzny – otwór wyposażony w obudowę i filtr powietrza o odpowiednim stopniu, 

wykonany w przegrodzie przestrzeni wentylowanej mający na celu zapewnienie przepływu powietrza między 

pomieszczeniem a otoczeniem zewnętrznym. 

 Jednostka wewnętrzna klimatyzacji – przeponowy wymiennik ciepła, wyposażony w wentylator zapewniający 

przepływ powietrza wewnętrznego przez urządzenie. W zależności od aktualnego zapotrzebowania, przeznaczona 

do nagrzewania, chłodzenia i ewentualnie osuszania powietrza. Następują w niej przemiany fazowe czynnika 

grzewczego/chłodniczego (skraplanie, odparowanie). 

 Rewersyjna pompa ciepła – wysokosprawny wymiennik ciepła wyposażony w sprężarkę. Jego zadaniem, w 

zależności od aktualnego zapotrzebowania, jest transport ciepła za pośrednictwem czynnika 

grzewczego/chłodniczego z lub do powietrza uzdatnianego jednostce wewnętrznej klimatyzacji. 

 Instalacja freonowa rewersyjnej pompy ciepła – przewody łączące jednostki wewnętrzne klimatyzacji z 

rewersyjną pompą ciepła. 

 Zasilanie elektryczne rewersyjnej pompy ciepła – przewody elektryczne zapewniające dostawę energii 

elektrycznej i sterowanie urządzeniem. 

 Izolacja termiczna rur klimatyzacyjnych – warstwa izolacji, którą otoczone są przewody, rurarz połączeniowy 

pomiędzy chłodnicą lub jednostką wewnętrzną klimatyzacji a rewersyjną pompą ciepła. 

 Freon – potocznie określenie czynnika chłodniczego, w przypadku urządzeń klimatyzacji komfortu jest to 

R407C lub R410A. 

Pozostałe określenia są zgodne z obowiązującymi Polskimi Normami. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność z dokumentacją 

projektową, ST i poleceniami Inspektora nadzoru. Zakłada się, co następuje:  
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• Przekazanie placu budowy – Zamawiający w terminie określonym w umowie przekaże Wykonawcy teren 

budowy wraz ze wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi. Zamawiający 

poda lokalizację i współrzędne głównych punktów obiektu oraz reperów, za których ochronę ponosi od-

powiedzialność Wykonawca. 
• Dokumentacja projektowa – Zamawiający przekaże Wykonawcy kompletną dokumentacja projektową 

na warunkach określonych w umowie. 
• Obsługa geodezyjna budowy – Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie 

i wyznaczenie wysokości wszystkich elementów robót zgodnie z wymiarami i rzędnymi określonymi w 

dokumentacji projektowej. Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wy-

tyczeniu i wyznaczeniu robót zostaną poprawione przez Wykonawcę na własny koszt. 
• Zabezpieczenie terenu budowy – Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w 

okresie trwania realizacji aż do jej zakończenia. Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie utrzymywać 

tymczasowe urządzenia zabezpieczające, w tym: ogrodzenia, balustrady, oświetlenie, sygnały, znaki 

ostrzegawcze i wszelkie inne środki niezbędne do ochrony robót. 
• Bezpieczeństwo i higiena pracy – podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów 

bhp, w szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy w warun-

kach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań sanitar-

nych. 
• Ochrona przeciwpożarowa – Wykonawca będzie utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy wyma-

gany odpowiednimi przepisami. Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z przepisami i 

zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. 
• Ochrona środowiska – Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie 

przepisy dotyczące ochrony środowiska naturalnego. 
• Ochrona własności publicznej i prywatnej – Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji urządzeń zlo-

kalizowanych na powierzchni terenu i pod jego poziomem. Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i 

zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy. 
2. MATERIAŁY  

2.1. Warunki ogólne stosowania materiałów 

• Wszystkie materiały, dla których normy PN i BN przewidują posiadanie zaświadczenia o jakości lub 

atestu, powinny być zaopatrzone przez producenta w taki dokument. 

• Materiały, z których wykonywane są wyroby stosowane w instalacjach klimatyzacyjnych powinny od-

powiadać warunkom stosowania w instalacjach oraz Dokumentacji Projektowej. 

• Stopień zabezpieczenia antykorozyjnego obudów urządzeń powinien odpowiadać co najmniej  

właściwościom blachy stalowej ocynkowanej. 

• Powierzchnie obudów powinny być gładkie, bez załamań, wgnieceń, ostrych krawędzi i uszkodzeń  

powłok ochronnych. 

• Szczelność połączeń urządzeń oraz elementów klimatyzacyjnych z przewodami / rurami powinna odpo-

wiadać wymaganiom szczelności tych przewodów / rur. 

• Należy zapewnić łatwy dostęp do urządzeń i elementów klimatyzacyjnych w celu ich obsługi, konserwa-

cji lub wymiany. 

• Zamocowanie urządzeń i elementów klimatyzacyjnych powinno być wykonane z uwzględnieniem do-

datkowych obciążeń związanych z pracami konserwacyjnymi. 

• Urządzenia i elementy klimatyzacyjne powinny być zamontowane zgodnie z instrukcją producenta. 

• Urządzenia i elementy instalacji klimatyzacyjnych powinny mieć dopuszczenia do stosowania w budow-

nictwie. 

2.2. Czynności zapewniające jakość materiałów  

· Należy dokonać inspekcji jakości przy wyładunku na budowie.  

· Wykonawca winien wyłączyć i usunąć materiał uszkodzony lub z wadami, które nie odpowiadają specyfikacji i 

zastąpić materiałem właściwym.  

Materiały stosowane do wykonania instalacji klimatyzacji powinny odpowiadać wymaganiom norm 

państwowych, a w przypadku braku odpowiednich norm – świadectwom wydanym przez Instytut Techniki 

Budowlanej.  

2.3. Składowanie   

Wszystkie materiały i wyroby przeznaczone do montażu instalacji klimatyzacji powinny być przechowywane 

i magazynowane w pomieszczeniach suchych, wolnych od zanieczyszczeń pyłowych oraz gazów i par cieczy 

agresywnych chemicznie. Materiały i wyroby powinny być przechowywane w fabrycznych opakowaniach i 

zabezpieczeniach. Warunki klimatyczne w pomieszczeniu magazynowym (temperatura i wilgotność) – wg 

instrukcji producenta wyrobów i materiałów. 
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Wyroby z tworzyw sztucznych należy chronić przed uszkodzeniami pochodzącymi od podłoża, na którym są 

składowane. 

Wiązki rur można składować po trzy (jedna na drugiej), lecz nie wyżej niż na 2,00 m wysokości, w taki sposób, 

aby ramka wiązki wyższej nie spoczywała na ramce wiązki niższej. Rury składowane w stertach umieścić na 

równym podłożu na podkładach drewnianych o szerokości nie mniejszej niż 0,10 m i takiej grubości, aby kielichy 

nie leżały na ziemi. Rozstaw podkładów: 1,00-2,00 m. Należy zastosować boczne wsporniki, najlepiej drewniane 

lub wyłożone drewnem w maksymalnych odstępach co 1,50 m. Rury o różnych średnicach i grubościach winny 

być składowane oddzielnie. Gdy nie jest to możliwe, rury o najgrubszej ściance powinny znajdować się na spodzie. 

W stercie nie powinno się znajdować więcej niż siedem warstw do wysokości maksymalnej 1,50 m. Kielichy rur 

powinny być wysunięte tak, aby końce rur w wyższej warstwie nie spoczywały na kielichach warstwy niższej – 

warstwy rur należy układać naprzemianlegle. Końce rur należy zabezpieczyć zaślepkami. 

Gdy wiadomo, że składowane rury nie zostaną ułożone w ciągu 12 miesięcy, należy je zabezpieczyć przed 

nadmiernym wpływem promieniowania słonecznego poprzez zadaszenie. 

3. SPRZĘT  

 W gestii wykonawcy instalacji. Wykonawca jest zobowiązany do użycia jedynie takiego sprzętu, który nie 

spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonania robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy 

wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów, sprzętu itp. 

Wykonawca jest zobowiązany do używania sprzętu zgodnego z ofertą przetargową i uzyskania akceptacji 

inspektora nadzoru. Zastosowany sprzęt powinien gwarantować przeprowadzenie robót zgodnie z zasadami 

określonymi w dokumentacji projektowej  i wymaganiami specyfikacji technicznych.  

4. TRANSPORT  

Załadunek, transport, rozładunek i składowanie urządzeń i materiałów do wbudowania powinny odbywać się 

tak, aby zachować ich dobry stan techniczny. 

Środki i urządzenia transportu powinny być odpowiednio przystosowane do transportu materiałów, elementów 

itp. niezbędnych do wykonania danego rodzaju robót klimatyzacyjnych. 

Zaleca się dostarczenie elementów klimatyzacyjnych i ich konstrukcji na stanowisko montażu bezpośrednio 

przed montażem, w celu uniknięcia dodatkowego transportu wewnętrznego z magazynu budowy. Dotyczy to 

głównie dużych, ciężkich elementów. 

Skład elementów klimatyzacyjnych powinien spełniać następujące warunki: 

a) znajdować się możliwie blisko miejsca montażu, 

b) mieć dogodny dojazd dla dostawy materiałów i elementów z zakładu wytwórczego, 

c) mieć urządzenia do ładowania i rozładowywania elementów. 

Przywiezione ze składu na miejsce montażu elementy przewodów, rur, urządzenia klimatyzacyjne kompletuje 

się zgodnie z rysunkami montażowymi, według symboli znakowania, naniesionych na ich powierzchnie w 

zakładzie wytwórczym. 

Elementy połączeń klimatyzacyjnych nie wymagają opakowania. Do transportu, połączenia jednego typu i 

wielkości powinny być skompletowane i związane w wiązki. Wiązki jednakowych elementów połączeń powinny 

być oznakowane przy pomocy trwale zamocowanej przywieszki z oznaczeniem. Elementy połączeń należy 

przechowywać w miejscach zabezpieczonych przed odpadami atmosferycznymi. 

Elementy połączeń mogą być przewożone dowolnymi środkami transportowymi, lecz powinny być 

zabezpieczone przed opadami atmosferycznymi. W transporcie kolejowym lub samochodowym należy 

przestrzegać przepisów transportowanych. 

Poszczególne warstwy przewodów powinny być przełożone listewkami drewnianymi, płytami kartonowymi 

Ilość warstw przewodów powinna być każdorazowo ustalana w zależności od przekroju przewodów i ich długości 

oraz masy jednostki. 

5. INFORMACJA O MIEJSCU INSTALACJI  

5.1. Organizacja robót instalacyjnych   

 Wykonawca przedstawi Inwestorowi/Przedstawicielowi Zamawiającego do akceptacji projekt organizacji i 

harmonogram robót uwzględniający wszystkie warunki, w jakich będzie wykonana instalacja klimatyzacji.  

5.2. Zabezpieczenie interesów osób trzecich  

 Zgodnie z art.652 kodeksu Cywilnego wykonawca przyjmuje protokolarnie od zamawiającego teren budowy 

i ponosi odpowiedzialność na zasadach ogólnych za szkody wynikłe na tym terenie.  

5.3. Ochrona środowiska  

 Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy dotyczące ochrony 

środowiska naturalnego.  

5.4. Warunki bezpieczeństwa pracy  

 Wykonawca przed rozpoczęciem robót (prac) sporządzi protokół, w którym ustali szczegółowe warunki 

bezpieczeństwa i higieny pracy.  

5.5. Zaplecze dla potrzeb wykonawcy  

 Zamawiający zapewni pomieszczenie na magazynowanie drobnych materiałów. Zamawiający zapewnia 
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Wykonawcy dostęp do mediów.  

5.6. Warunki dotyczące organizacji ruchu  

 Zamawiający umożliwi wjazd na teren posesji oraz wyznaczy miejsce do parkowania.  

6.  KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  

 Kontrola związana z wykonaniem instalacji klimatyzacji  powinna być przeprowadzona  w czasie wszystkich 

faz robót zgodnie z wymaganiami norm i z zasadami ogólnymi.  

6.1. Zasady ogólne kontroli jakości robót  

 Celem kontroli działania instalacji klimatyzacyjnej jest potwierdzenie możliwości działania instalacji zgodnie 

z wymaganiami. 

 Badanie to pokazuje, czy poszczególne elementy instalacji zostały prawidłowo zamontowane i działają 

efektywnie. 

6.1.1. Prace wstępne 

Przed rozpoczęciem kontroli działania instalacji należy wykonać następujące prace wstępne: 

a) próbny ruch całej instalacji w warunkach różnych obciążeń (72 godziny), 

b) regulacja strumienia i rozprowadzenia powietrza z uwzględnieniem specjalnych warunków 

eksploatacyjnych, 

c) nastawienie i sprawdzenie urządzeń zabezpieczających, 

d) nastawienie elementów zasilania elektrycznego zgodnie z wymaganiami projektowymi, 

e) przedłożenie protokołów z wszystkich pomiarów wykonanych w czasie regulacji wstępnej, 

f) przeszkolenie służb eksploatacyjnych, jeśli istnieją. 

6.1.2.Procedura prac 

Kontrola działania wszystkich urządzeń wchodzących w skład instalacji klimatyzacji. 

6.2. Badania i pomiary w trakcie wykonywania robót  

 Wyniki badań i pomiarów kontrolnych w trakcie wykonywania robót należy wpisywać do protokołu robót 

zanikowych lub protokoły prób szczelności (jeśli występują). 

 6.3. Badania w trakcie odbioru  

6.3.1. Cel i zakres badań 

 Badania mają na celu sprawdzenie, czy wszystkie elementy instalacji klimatyzacji zostały wykonane zgodnie 

z dokumentacją techniczną, specyfikacjami oraz wskazówkami Inspektora Nadzoru. Sprawdzenia dokonuje 

Inspektor Nadzoru na podstawie dokumentów kontrolnych prowadzonych w trakcie wykonywania robót oraz 

wyrywkowych badań po zakończeniu budowy. Pomiary w trakcie odbioru powinny być przeprowadzone przez 

wykonawcę w obecności Inspektora Nadzoru.  

6.3.2. Sprawdzenie dokumentów kontrolnych  

 Sprawdzenie dokumentów kontrolnych dotyczy:  protokołów odbiorów robót zanikających i ulegających 

zakryciu.  

Do odbioru wykonawca powinien przedstawić wszystkie dokumenty z bieżącej kontroli jakości robót  

7. OBMIAR ROBÓT  

 Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres prac wykonanych zgodnie z Dokumentacją Projektową i ST w 

jednostkach ustalonych w Przedmiarze Robót. Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu 

Inspektora Nadzoru w zakresie obmierzanych robót w terminie obmiaru. Obmiaru robót należy dokonać w oparciu 

o dokumentację projektową i ewentualne dodatkowe ustalenia, wynikłe w trakcie budowy, akceptowane przez 

Inspektora Nadzoru.  

8. ODBIÓR ROBÓT  

 Instalację klimatyzacji uznaje się za wykonaną zgodnie z dokumentacją projektową, jeśli wszystkie wyniki 

prób i badań przeprowadzonych przy odbiorze okazały się zgodne  z wymaganiami. W przypadku, gdyby 

wykonanie jakiegokolwiek elementu robót okazało się niezgodne  z wymaganiami, wykonanie instalacji uznaje 

się za niezgodne z dokumentacją projektową. W tym przypadku wykonawca jest zobowiązany doprowadzić roboty 

do zgodności z wymaganiami i przedstawić je do ponownego odbioru.  Roboty te nie podlegają zapłacie. 

Wykonawca jest zobowiązany przy odbiorze przedstawić następujące dokumenty:  

a) dokumentację projektową powykonawczą z naniesionymi na niej zmianami  i uzupełnieniami w trakcie 

wykonywania robót,  

b) protokoły z dokonanych prób i pomiarów,  

c) dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów (atesty i dopuszczenia). 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI  

 Zakończone i przyjęte roboty będą opłacone zgodnie z umową.  

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

1. PN-EN 1505:2001 Wentylacja budynków - Przewody proste i kształtki wentylacyjne z blachy o przekroju 

prostokątnym – Wymiary. 

2. PN-EN 1506:2007 Wentylacja budynków - Przewody proste i kształtki wentylacyjne z blachy o przekroju 

kołowym – Wymiary. 
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3. PN-EN 12792:2006  Wentylacja budynków – Symbole, terminologia i oznaczenia na rysunkach. 

4. PN-B-03434:1999 Wentylacja - Przewody wentylacyjne - Podstawowe wymagania i badania. 

5. PN-EN 1507:2007 Wentylacja budynków – Przewody wentylacyjne z blachy o przekroju prostokątnym 

– Wymagania dotyczące wytrzymałości i szczelności. 

6. PN-EN 12220:2001 Wentylacja budynków – Sieć przewodów – Wymiary kołnierzy o przekroju koło-

wym do wentylacji ogólnej. 

7. PN-EN 1751:2014-03 Wentylacja budynków - Urządzenia wentylacyjne końcowe - Badania aerodyna-

miczne przepustnic regulacyjnych i zamykających. 

8. PN-EN 1886:2008 Wentylacja budynków - Centrale wentylacyjne i klimatyzacyjne - Właściwości me-

chaniczne. 

9. ENV 12097: 1997 Wentylacja budynków - Sieć przewodów - Wymagania dotyczące części składowych 

sieci przewodów ułatwiające konserwację sieci przewodów. 

10. PN-EN 12599:2013-04 Wentylacja budynków - Procedury badań i metody pomiarowe stosowane pod-

czas odbioru instalacji wentylacji i klimatyzacji. 

11. PN-EN 12236:2003 Wentylacja budynków - Podwieszenia i podpory przewodów wentylacyjnych - Wy-

magania wytrzymałościowe. 

12. PN-EN 10346:2015-09 Wyroby płaskie stalowe powlekane ogniowo w sposób ciągły do obróbki pla-

stycznej na zimno -- Warunki techniczne dostawy. 

13. PN-EN 12237:2005 Wentylacja budynków – Sieć przewodów – Wytrzymałość i szczelność przewodów 

z blachy o przekroju kołowym. 

14. PN-EN 779:2012+AC:1998 – Przeciwpyłowe filtry powietrza dla wentylacji ogólnej – Określanie para-

metrów filtracyjnych. 

15. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 12 czerwca 2002 w sprawie warunków technicznych, jakim 

powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U. Nr 75/2002 poz.690). 

16. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 12 maja 2004 zmieniające rozporządzenie w sprawie wa-
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Wytyczne projektowania i stosowania instalacji z rur miedzianych. COBRIT INSTAL. Zeszyt nr.10. 
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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 
 

DOSTAWA, MONTAŻ I URUCHOMIENIE KLIMATYZACJI W SYSTEMIE VRF W 

POMIESZCZENIACH BIUROWYCH W BUDYNKU PROKURATURY OKRĘGOWEJ I 

REJONOWEJ W SUWAŁKACH 

 
SW-02 -   ROBOTY DEMONTAŻOWE 

 
1. WSTĘP 

1.1. PRZEDMIOT OPRACOWANIA 

 Przedmiotem opracowania są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót dotyczących demontażu 

części umywalek wchodzących w zakres zadania pod nazwą: Dostawa, montaż i uruchomienie klimatyzacji w 

systemie VRF w pomieszczeniach biurowych w budynku Prokuratury Okręgowej i Rejonowej w Suwałkach. 
1.2. ZAKRES STOSOWANIA 

 Demontaż umywalek powinni wykonywać robotnicy odpowiednich specjalności. Rozbiórkę należy rozpocząć 

od demontażu umywalek. 

Zakres prac: 

• demontaż umywalek; 

• zakorkowanie podejść wody do demontowanych umywalek; 

• zakorkowanie odpływów do kanalizacji sanitarnej. 

1.3. ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH ST 

 Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą robót związanych z demontażem ujętych w pkt. 1.1 

1.4. OKREŚLENIA PODSTAWOWE 

 Określenia podstawowe podane w niniejszej ST, są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami i 

określeniami w ST- 00 

1.5. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE ROBÓT 

 Ogólne wymagania dotyczące robót podano w OST- 00.00. Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość 

wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją projektową, ST i poleceniami Inspektora Nadzoru. Wywóz 

materiałów rozbiórkowych na odległość 10 km. 

2. MATERIAŁY 

 Materiały niezbędne do zakorkowania instalacji wodno-kanalizacyjnej. 

3. SPRZĘT 

 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST- 00.00 Ogólna specyfikacja techniczna. 
4. TRANSPORT 

 Transport, zgodnie z warunkami ogólnymi ST- 00.00. Ogólna specyfikacja techniczna. Zgodnie z technologią 

założoną w dokumentacji projektowej, do transportu proponuje się użyć takich środków jak: samochód 

skrzyniowy, samochód samowyładowczy. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

 5.1.Ogólne warunki wykonania robót 
Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w ST- 00.00 Ogólna specyfikacja techniczna. 

Wymagania dotyczące wykonania robót: 

• roboty rozbiórkowe należy prowadzić ręcznie 

• znajdujące się w pobliżu rozbieranych obiektów urządzenia należy zabezpieczyć przed uszkodzeniami. 

 5.2.Należy wykonać następujące prace rozbiórkowe: 
• demontaż urządzeń sanitarnych 

• demontaż rurociągów  

• wywóz i utylizacja gruzu. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

 Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST- 00.00 Ogólna specyfikacja techniczna 

7. OBMIAR ROBÓT 

 Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST- 00.00 Ogólna specyfikacja techniczna. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

 Ogólne zasady odbioru robót podano w ST- 00.00 Ogólna specyfikacja techniczna. 

9. OPIS SPOSOBU ROZLICZANIA ROBÓT TYMCZASOWYCH I PRAC TOWARZYSZĄCYCH 

Nie przewiduje się odrębnego rozliczania robót tymczasowych i prac towarzyszących. Cena za realizację zadania, 

zgodnie z warunkami przetargu, jest ceną obejmującą całość wykonawstwa od robót przygotowawczych, poprzez 

wszystkie prace w ramach realizacji zadania do ostatecznego odbioru końcowego. Sposób rozliczania inwestora z 
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wykonawcą opisuje między innymi Umowa na dostawę, montaż i uruchomienie klimatyzacji w systemie VRF w 

pomieszczeniach biurowych w budynku Prokuratury Okręgowej i Rejonowej w Suwałkach. 

10. DOKUMENTY ODNIESIENIA

Przy wykonywaniu robót stosować następujące przepisy BHP:

• przed przystąpieniem do robót rozbiórkowych pracownicy powinni być zapoznani z programem rozbiórki i

poinstruowani o bezpiecznym sposobie jej wykonania, 

• usuwanie jednego elementu nie powinno wywoływać uszkodzenia pozostałych elementów w jego otoczeniu,

• sprzęt budowlany musi być dokładnie sprawdzony przed rozpoczęciem robót,

• w czasie prowadzenia robót robotnicy winni być wyposażeni w odpowiedni sprzęt ochronny jak: hełmy, okulary,

rękawice, obuwie, pasy bezpieczeństwa, Roboty należy prowadzić pod kierownictwem i stałym nadzorem osób 

posiadających odpowiednie kwalifikacje i doświadczenie przy tego rodzaju robotach. Każdy zatrudniony 

pracownik powinien posiadać przeszkolenie w zakresie BHP i posiadać aktualne badania lekarskie. 

Szczegółowe przepisy z zakresu warunków BHP przy robotach rozbiórkowych:  

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 06 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy

podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. 2003 nr 47 poz. 401), z późniejszymi zmianami;  

• Ustawa z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach (Dz.U. 2020 poz.797);

• Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie ogólnych przepisów

bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. 2003 nr 169 poz. 1650) z późniejszymi zmianami.  

• Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 9 grudnia 2014 r. w sprawie katalogu odpadów (Dz. U. 2014 poz.

1923) z późniejszymi zmianami. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

UWAGA: 

Ze względu na zmiany w prawodawstwie polskim wynikającym z dostosowywania do przepisów Unii 

Europejskiej, należy każdorazowo sprawdzić aktualizację wymienionych rozporządzeń, norm i przepisów. 

Opracował: Bartosz Sowa 


